

分享行业经验,寻找产业标杆

# 2017 浙江旅游总评榜评选启动

以传媒力量,助推“诗画浙江”中国最佳旅游目的地打造

本报记者 叶晨

守望绿水青山,谁成为了浙江乡村旅游富民的引领者?一朝一夕的相处,是谁为游客营造了最美的住宿体验?从细微处着手,谁才是能够代表浙江旅游最高服务水平的菁英?

由浙江省旅游联合会、浙江日报报业集团为指导单位,浙江日报、钱江晚报、浙江在线和江南游报为主办单位的“2017浙江旅游总评榜”公益评选于日前正式启动。本届总评榜将推选出年度十大旅游新闻、年度旅游发展十佳县(市、区)、年度魅力旅游风情小镇、年度美丽景区村、年度旅游景区人气奖、年度十佳文化主题酒店、年度游客喜爱的民宿、年度十佳入境旅行社、年度最美旅游人共九个奖项。

## 浙里美好的小镇与乡村 为游客提供了多元化的体验

2017年,经常旅行的你一定发现,水乡古镇已经不再是浙江小镇们的唯一标签,它们的风格变得越来越多元,也变得越来越好玩。

在嘉兴嘉善县的大云镇上,占地10余亩的歌斐颂巧克力工厂格外引人注目,厂房四周布满鲜花和大片的绿茵。现在,每天都有成百上千的亲子游客带着孩子来乘坐小火车环游花园似的厂区、参观巧克力生产的流程,同时在专业师傅的带领下制作巧克力。今年8月,把工厂办成景区的大云镇成功申报进入浙江省第二批旅游风情小镇培育名单,成为了打造乡镇特色旅游产业的省级样本。

自去年年末我省提出创建旅游风情小镇后,这一新名词迅速走红于浙江旅游圈内,甚至在全国范围内形成了热议与效仿。如今,全省100余个正在认定和培育的旅游风情小镇,正在给予赴浙游客更完整的乡愁与更丰富的旅游体验。此次旅游总评榜中,年度魅力旅游风情小镇就是对其中优秀代表的最好鼓励。

过去的一年,浙江小镇取得的骄人成绩,并没有掩盖乡村旅游的闪光。

2013年以前,衢州江山市峡口镇枫石村还是一个靠经营生猪养殖致富的小村落。村



水乡社戏,是诗画浙江的一抹人文风采



诸葛八卦村——老人们也爱游玩浙江的风情乡村

民日子过得是滋润了,可居住的环境就不好说了。“全村有8000多头猪,由于排泄物会直接丢进河里,所以那时村口的三青口溪是气味熏天,和臭水沟没啥两样。”聊起枫石村当年的模样,村支部书记陆承江颇有感触。

但当你现在来访这座小村,见到的是潺潺的溪流绕村而过,溪水清澈见底,里头鱼虾成群,整洁且风格统一的村居鳞次栉比地排列在河岸,淳朴的村民会在自家的农家乐门口招徕客人,甭管你住不住,他们都会报以笑容。三四年工夫,勤力治水与转变发展模式,已让枫石村成了远近闻名的旅游村。

随着近年来美丽乡村、五水共治等工作的扎实推进,把浙江乡村做成景区的条件日趋成熟。因此,我省又提出了“万村景区化”的新任务,旨在打造乡村旅游升级版,进一步提升浙江乡村旅游品质。在此背景下,越来越多的省内乡村迸发出了深耕旅游发展的潜力,本届总评榜设立的年度美丽景区村正是对这些驰而不息、久久为功的旅游乡村的嘉奖。

## 人气居高不下的诗画浙江 将打造中国最佳旅游目的地

浙江省十四次党代会明确提出了打造“诗画浙江”中国最佳旅游目的地的战略发展目标,浙江完善的服务基础、发达的交通网络、良好的旅游口碑,均为达成这一目标提供了重要支撑;而当前浙江正在着力推进的万村景区化、旅游风情小镇建设等工作,也进一步推动了我省旅游产业升级、丰富旅游体验程度,从而让浙江成为真正备受国内外游客喜爱的旅游目的地。

2017年10月,一列满载700多人的“诗画浙江”高铁旅游专列从南京南站缓缓驶出,开往丽水,这批来自南京、镇江等地的江苏游客满怀期待地赶赴浙江,品味当地的风光文化。据悉,这趟原计划定额610人的旅游专列,在推向市场的两周内报名就突破了800人,充分说明了省外游客对于诗画浙江的憧憬。

由浙江省旅游局发布的《2017年半年度浙江省旅游大数据报告》指出,今年上半年全省全域旅游接待人次达4.27亿人次,对比去年同期3.88亿人次的游客量,上涨10.1%,其中入境游客已经达到了406万人次。这也说明除了省外客群,浙江旅游在境外市场同样具有不错的潜质。

为此,今年浙江特别赶赴美国印第安纳州等地积极开展旅游推介,并举办了中国(宁波)——中东欧国家旅游合作交流等活动,深入挖掘境外市场,推动更多境外游客前来了解浙江、感受浙江、品读浙江。

那么,是谁把这些游客带到了浙江?谁为他们提供体贴的服务?其间少不了诚信勤恳的旅行社,也少不了导游、景区从业者等默默付出的一线旅游人。2017浙江旅游总评榜即将评选出的年度十佳入境旅行社、年度最美旅游人,会告诉我们一个个生动的故事。

## 榜样力量助推发展 我们还要寻找这些行业标杆

2017年是“十三五”计划的第二年,也是承前启后的关键之年。根据《浙江省旅游业发展“十三五”规划》,到2020年,浙江省年接待游客总量将达到7.15亿人次,旅游业总产出达到1.3万亿元,浙江省旅游业增加值占



地区生产总值的比重提高到8.0%。因此,浙江旅游人也对自己定下了“2018年实现旅游总产值破万亿”的坚定目标。

据目前初步统计,2017年浙江省旅游产业总产出预计将超过1万亿元,有望提前一年达成万亿旅游大产业目标。从旅游风情小镇到A级景区乡村,从旅游饭店到精品民宿,在“诗画浙江”的大品牌下,全省旅游产业频添新意、更具活力。

本届总评榜将评出年度十大旅游新闻、年度旅游发展十佳县(市、区)、年度旅游景区人气奖、年度十佳文化主题酒店、年度游客喜爱的民宿等奖项,与各位分享2017年浙江旅游取得的成绩与经验。

## 2017浙江旅游总评榜奖项全览

年度十大旅游新闻

年度旅游发展十佳县(市、区)

年度魅力旅游风情小镇

年度美丽景区村

年度旅游景区人气奖

年度十佳文化主题酒店

年度游客喜爱的民宿

年度十佳入境旅行社

年度最美旅游人

即日起至12月25日17点,参评对象可登陆 <http://zpb.laiba66.com> 按要求填写报名表格;了解详情请登录 <http://gotrip.zjol.com.cn/>。

进入首批省级旅游风情小镇培育名单的廿八都古镇。

郭耀荣 摄